
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 10.02.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Joachim Krüger  
 
 2. stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrätin Rita Alberg  
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Steffen Czekalla  
Ortschaftsrat Martin Heinrichs  
Ortschaftsrätin Eva-Maria Klausnitzer  
Ortschaftsrätin Erika Schrödter  
 
 

Es fehlten: 
 
 1. stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Volker Bernhardt  
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Uwe Hennig  
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2

Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Der Ortsbürgermeister stellte den Antrag, die über die Jahresrechnung 2007 und 
2008 gesondert abzustimmen, da zwei unterschiedliche Bürgermeister zu entlas-
ten sind. 
Die Ortschaftsräte stimmten der geänderten Tagesordnung zu.   
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

11.11.2010 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 11.11.2010   

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 

Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 4 0 2  
  

 
 4. Organisation der 800 Jahrfeier der Ortschaften Stackelitz und Serno 
 Da der Ortsbürgermeister von Serno im Urlaub war, entfiel dieser Tagesord-

nungspunkt.   
    
 5. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.    
      
 6. Auswertung der Niederschrift der letzten Ratssitzung 
 • Heckenpflanzen für den Friedhof wurden bereits im letzten Jahr bestellt 

• Bürgerhof 
- Anlaufberatung am 21.02.2011 sowie Gespräch mit dem Pächter 

über dieNutzung der Räumlichkeiten während der Bauphase 
Frau Schrödter nimmt an der Beratung teil. Wenn alle monatlichen 
Pachtzahlungen für den Bürgerhof eingegangen sind ist mit dem 
Pächter eine Mietminderung zuzusichern (wurde in der Verwaltung 
bereits angesprochen). Mit dem Planer ist zu klären, wie der Pächter  
während der Bauzeit seinen Betrieb aufrecht erhalten kann. 
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 Der OR sicherte dem Pächter seine Unterstützung bei der Räumung  
durch   die Bauhofmitarbeiter zu und wird die notwendigen Voraus-
setzungen schaffen für einen Weiterbetrieb schaffen  (Baumstrom-
verteiler usw.)) 

- Berücksichtigung der Veranstaltungen am 26.02.2011 und 
11.03.2011 

- Rücksprache mit Frau Demmel bzw. mit Frau Neumann 
•  Sanierung Sockel Saal 

- Ein entsprechendes Infoschreiben liegt allen Ratsmitgliedern vor 
(Sanierung erfolgt im Frühjahr 2011) 

• Isolierung Lichtschacht (Küche) – noch keine genauen Informationen 
- Im Zuge der Baumaßnahmen nochmals darauf hinweisen 

• Anstrich der Saaltüren und Fester auf der Hofseite 
• Neupflanzung Einheitseiche 
• Oberflächenentwässerung – Infoschreiben liegt vor (Erweiterung der Ein-

lauföffnung noch nicht erfolgt und Schmutzfang fehlt noch) 
• Prüfung des Kanals durch den UHV – noch nicht erfolgt 
• Noch keine Beräumung der Ablagerungen an der Kastanie vor dem 

Grundstück Brömme 
• Sanierung Tor FF-Gerätehaus – bisher kein Kostenvoranschlag 
• Kennzeichnung der Wegbreiten – NS FB Ordnung/Sicherheit und Soziales

- Bepflanzung der Wegränder 
 

        
 7. Information zu den Änderungssatzungen aus der Sondersitzung des Stadt-

rates vom 13. Dezember 2010 
 Die Unterlagen zu den am 06.12.2010 im Stadtrat beschlossenen Satzungsände-

rungen lagen allen Ortschaftsräten vor. In einem Anschreiben vom Leiter der 
Stadtwerke wurde die Notwendigkeit der Satzungsänderungen begründet, um 
eine umfassende Rechtssicherheit zu erlangen. Eine vorherige Anhörung der 
Ortschaftsräte war aus zeitlichen Gründen nicht möglich, daher erfolgen die Sat-
zungsänderungen nun zur Kenntnisnahme.     
   

    
 8. Jahresrechnung 2007 - Prüfung und Entlastung Ortschaft Stackelitz 

Vorlage: COS-BV-310/2011 
 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass alle Ortschaftsräte den Schlussbe-

richt des Rechnungs- und Gemeindeprüfamtes mit der dazugehörigen Stellung-
nahme für die Jahresrechnungen 2007 und 2008 erhalten haben. Darin wurden 
die Entlastungen der Bürgermeister empfohlen. Die aufgetretenen Mängel wur-
den noch während des Prüfungszeitraumes abgearbeitet bzw. zukünftig beachtet.
Die Ratsmitglieder bestätigten die Jahresrechnung 2007 und stimmten der Ent-
lastung der ehemaligen Bürgermeisterin zu.  
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 0 6 0 0 
 
 

 9. Jahresrechnung 2008 - Prüfung und Entlastung Ortschaft Stackelitz 
Vorlage: COS-BV-328/2011 

 Der Ortsbürgermeister erklärte sich gemäß § 31 GO LSA für befangen und über-
gab an seine Stellvertreterin Frau Alberg die Versammlungsleitung. 
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Ohne Diskussion wurde die Jahresrechnungen 2008 bestätigt und der Entlastung 
des ehemaligen Bürgermeisters zugestimmt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 6 1 5 0 0 
 
 

 10. Verteilung der Mittel für das örtliche Brauchtum 
 Der Ortsbürgermeister berichtete, dass die Mittel für das örtliche Brauchtum 2010 

in voller Höhe verwendet wurden. Auch 2011 stehen Stackelitz 1.200 € zur Ver-
fügung. 
Der Ortsbürgermeister fragte an, ob der Wirt einen Zuschuss (50,- €) für die Fa-
chingsveranstaltung erhält. Dies lehnten die Räte ab, da Einnahmen durch die 
Eintrittsgelder erzielt würden.   

•  Geplante Verwendung der Mittel für das örtliche Brauchtum (1.200 €) 
- Frauentagsfeier    100,00 € 
- Osterfeuer    100,00 € 
- Maibaumrichten+Tanz  150,00 € 
- Maifeier    100,00 € 
- Kindertag      50,00 € 
- Erntedankfest   200,00 € 
- Zuschuss an den  

Rassekaninchenverein  100,00 € 
- Seniorenweihnachtsfeier  250,00 € 
- Volksolidarität     50,00 € 

                                                  1.100,00 € 
 
Frau Klausnitzer schlug vor, eine Schrottsammlung  durchzuführen und den Erlös 
für die 800 Jahrfeier zu spenden. Der OR begrüßte diesen Vorschlag. 
In den Schaukästen soll über die Schrotsammlung (April 2011- vor Ostern) infor-
miert werden. Ein genauerer Termin wird dann später festgelegt. 
Der OBM möchte bereits jetzt für die Veranstaltung Gelder Sammeln und wird die 
Sammelbüchse zeitweilig in Firmen aufstellen, wenn diese dazu ihre Einwilligung 
geben. 
Frau Klausnitzer erhält den Schlüssel für die Sammelbüchse. 
Es wird festgelegt, dass nach einer Leerung das Geld in der Stadt Coswig (An-
halt) auf dem bereits eingerichteten Spendenkonto eingezahlt wird. 
Die Ortschaftsräte diskutierten darüber, ob für Stackelitz eine kleine Chronik ge-
druckt wird oder ein zeitloser Kalender entstehen soll. Die Räte entschieden sich 
für eine Chronik. Hierfür erhalten Frau Schrödter und Frau Klausnitzer den Auf-
trag zur Einsichtnahme von Unterlagen im Stadtarchiv Coswig (Anhalt). 
Für den Festumzug von Stackelitz nach Serno soll die Straße mit Wimpelketten 
geschmückt werden. Der OBM wird hierzu vorerst Rücksprache mit dem Chor 
Luko nehmen, ob ihre Wimpelketten (750 Jahre Luko im Jahre 2010) dafür ge-
nutzt werden könnten.  
Frau Klausnitzer fragte in diesem Zusammenhang an, ob bereits ein Termin für 
die Feierlichkeiten festgelegt wurde. Dem Ortsbürgermeister lagen ein Kalender 
von 2013 sowie die Termine der regionalen Veranstaltungen vor. Frau Schrödter 
merkte an, dass die Feierlichkeiten zur 775 Jahrfeier zu in den Pfingstfeiertagen 
in Serno begannen. 
Der Ortsbürgermeister und die Räte hielten diesen Termin für durchaus passend. 

- 18. – 26. Mai 2013 
Über den Terminvorschlag erfolgt die Rücksprache mit dem OR Serno. 
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 11. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

• Veranstaltungen 26.02.2011 Fasching 
               11.03.2011 Frauentag   

• Jahresrückblick – Pächter hat Video über alle Veranstaltungen gezeigt 
• FF Stackelitz 

- die Wehr ist überaltert und der Nachwuchs fehlt 
- Herr Richter nimmt derzeit Aufgaben eines Wehrleiters wahr, erhält 

dafür aber keine Aufwandsentschädigung. Die Wehren wurden über-
prüft und der Bericht liegt in der Verwaltung bereits vor.  

• Bürgerhof 
- auf der Treppe läuft das Regenwasser nicht richtig ab und dadurch 

kommt es bei Frost zu einer erheblichen Rutschgefahr auf den Trep-
penstufen 

• Neujahrsempfang 24.01.2011 
- sehr schöne Veranstaltung 
- Stadt Coswig (Anhalt) hat die größte Vereinsdichte in SA 
- Stadt erhielt einen Fördermittelcheck über 500 T€ für die Stadtsanie-

rung 
• Landtagswahl 20.03.2011 

 Der Ortsbürgermeister dankte bereits im Vorfeld den Wahlhelfern, die sich 
bereit  erklärt haben im Wahlvorstand mitzuarbeiten.  
 
Herr Czekalla fragte an, ob der Bau von Fahrradwegen möglich sei. 
Der Ortsbürgermeister berichtete darüber, dass im Regionalausschuss mit einem 
Vertreter vom Landesverwaltungsamt darüber diskutiert wurde und Stackelitz aus 
touristischer Sicht kein Radweg erhält. Dass der Radweg auch als Schulweg von 
Kindern genutzt werden sollte, spielte dabei keine Rolle.   
Für die Radtouristen, die den Naturpark und den Naturlehrpfad besuchen, könn-
ten die Unterbringungsmöglichkeiten in Stackelitz Anklang finden. 
 
Der Ortsbürgermeister berichtete, dass der Naturpark Fläming die Nutzung von 
Feld- und Waldwege als Fahrradwege prüft und diese in eine Karte aufnehmen 
will. 
 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 

       
 
Coswig (Anhalt), den 22.02.2011 
 
 
 
 
     Krüger       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


